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Foaie blserlcească-pollfică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Vorbă cuminte 
(•+•) Am fost şi suntem de convingerea că cea 

mai mare şi mai binecuvântată zi în istoria nea
mului nostru va fi aceea în care va fi refăcută 
deplin, sub egida Romei creştine, unitatea religi
oasă a întregului neam românesc. Până atunci se 
por irosi zadarnic sumedenie de energii preţioase 
ale sufletului nostru latin, osândit să se sbată 
sterp — sub respectul religiosităţii vii, constructive 
— în urma înstrăinării dela alvia lui firească, 
croită de Pronie: catolicismul grefat pe latinitate; 
ori dacă cineva vrea mai bine aşa: latinitatea 
îmbibată de catolicism. t . 

Din seria celor de-un gând cu noi face parte 
şi d. Dr. Victor Corbul, medic-colonel în retragere, 
care scoate la Cluj o bine gândită revistă periodică 
bisăptămănală „Sic cogito..." Reţinem din arti
colul Dsale: „Români ortodocşi — Români uniţi*, 
apărut în nr. 6 din 26 Aprile c. al numitei publi
caţii ideea că, în privinţa religioasă, pe lângă o 
superioară înţelegere a realităţilor isterice, dog
matice şi mai ales specific naţionale româneşti, 
uniţii şi neuniţii ar putea forma, fără mari 
greutăţi, o singură biserică. Ca prim pm spre 
aceasta d. Corbul preconizează o convenire a 
capilor celor două biserici, „cit tot cortegiul lor 
de episcopi, preoţişi tot felul de oameni învăţaţi', 
pentru ca să desbată şi să propună împreună, 
sine ira et studio, un memoriu binechibzuit al 
unicei biserici româneşti ce ar fi să se adăpostească 
sub protecţia Romei, mama noastră. încercările 
de unirea Răsăritului cu Apusul din trecut să nu 
ne descurajeze. In toate acele cazuri şe trata cu 
un Răsărit ai cărui patriarhi numai Români nu 
erau şi cărora numai de dragul latinităţii nu le 
ardea. Pe când cazul nostru e cu totul altul. 
Punctele diferenţiale (purcederea sf. Spirit şi dela 
Fiul, pâinea azimă la consacrare, purgatorul, in-
falibilitatea) m sunt ceva obstacole de netrecut. 
Unul singuri supremaţia Ponteficelui roman poate 
să pară peatră de sminteală în ochii cutărui biseri-
can orgolios. Încolo biserica română şi-ar putea 
păstra şi după unire toate datinele sale bune de 
până acuma. — Care va să zică: »Mici jertfe 
personale din partea capilor5 bisericilor româ
neşti şi s'ar reda liniştea unui neam!* Şi tot-
prin ruperea legăturilor nenaturale cu Bulgarii 
Grecii, Sârbii şi Ruşii am scăpa dintr'o ambianţă 
spirituală acum paralizantă, iar mai curând ori 
mai târziu mortal sufocantă. {Gestul de deunăzi 
al lui Sergie "moscovitul e, un memento grăitor). 
— Dealtfel pentru cei în stare să cugete serios e 
limpede că : v Dacă vreodată România noastră va 
fi sortită să dispară ca stat de sine stătător, tot 
din cauza legăturilor religioase nenaturale va fi", 

Aşa devine chestia unirii celor două biserici 
româneşti într'una singură, sub supremaţia Romei, 
chestie naţională deprima însemnătate. Şi dacă 
*e află intelectuali cari să-i facă opoziţie, aceştia 
ori nu mai cred în nici o dogmă, ori sunt dintre 
aceia cari „deşi poartă nume neaoş româneşti, 
totuşi nu pot uita că strămoşii lor au fost Greci, 
Rulgari, Ruşi 6tc, şi cari îşi mai văd în oglindă 
specificul nas al înaintaşilor". — Să poată îm
piedeca încă multă vreme aceştia şi câţiva biseri-
cani inconştienţi şi vanitoşi opera de deplină în
chegare şi ulterioară naturală şi rapidă deseoltare 
integrală a neamului nostru? Rămâne să se vadăl 
Şi până atunci fixăm încă odată constatarea că 
lumina îşi face loc în pofida obrocului sub care 
zadarnic cearcă s'o mai ţină atâţia prieteni ai 
întunericului.Pentru biruinţă ei deplină ţi cât 
mai grabnică, cu pace Domnului să ne rugăm I 

Primatul dreptăţii 
Problema salariilor — Minim de existenţă şi dreptate în organizarea 

mizeriei — Temeiul rezistentei sufleteşti 
( = ) . Guvernul ne porunceşte să fim opr 

timişti şi să avem răbdare. Ascultăm cu toată 
inima. Suntem siguri, că puterea de viaţă a 
neamului şi bogăţia ţării sunt mai mari decât 
încercările prin cari trecem. — In aceeaş 
vreme însă vedem şi simţim, că mizeria creşte 
înspăimântător. In deosebi situaţia funcţiona
rilor este desperată. Salarii nu primesc cu lu
nile. Credit riu mai au nicăiri. Din ce să tră
iască? Foamea nu se alină cu descântece, nici 
cu discursuri ministeriale. Cu ameninţări şi 
pedepse, cu atât mai puţin. 

Totuşi aici am ajuns. Pensionarii şi func
ţionarii se agită tot mai violent şi îşi pntind 
pâinea cea de toate zilele, Guvernul le face 
teoria crizei universale şi le pune în vedere 
represalii. O situaţie care nu mai poate dăinui 
fără a primejdui marile interese ale ţării. 

Ne dăm seama ca toţii* că problema sa
lariilor este mai complexă decât pare. Ea nu-şi 
poate găsi soluţia mulţumitoare, decât în refa
cerea generală a vieţii economice. Care, Ia 
rândul său, reclamă o nouă orânduire a în-
întregei vieţi publice. — De altă parte, nimeni 
nu spune că guvernul n'ar vrea să îndrepte 
nenorocirile ce ne apasă şi că nu-şi bate capul 
cu soarta funcţionarilor. Face, evident, ce poate! 
Totuşi nimeni ~nu-i mulţumit şi îndârjirea 
creşte mereu. Sunt răi funcţionarii şi lipsiţi 
de patriotism? Doamne fereştel Dar ceeace 
poate şi ceeace face guvernul pentru a le u-
şura soarta şi a Ie prelungi răbdarea este 
evident prea puţin. 

Pentru asta se cer, anume, necondiţionat 
două lucruri, cari li-se pot da şi fără a solu
ţiona criza în întregul ei. Cari? 

Mai întâi uh minim de existenţă, redus 
până la neverosimil, până Ia puterea de plată 
efectivă a finanţelor noastre bolnave şi haotice. 
Acest minim însă să se plătească regulaţi Este 
absurd' şi stupid ceeace se întâmplă acum: 
menţinem salariile pe hârtie la o* cotă pe care 
bugetul nu o suportă şi, în schimb, nule plă
tim pur şi simplu. Nu există ţară unde să se 
poată şi numai încerca acest patent ingenios 
şi dezastruos. Mai sunt ele state cu finanţe 
zdruncinate şl cu sărăcie mai grea decât a 
noastră; dar lucrul acesta, de a se juca cu 
pâinea de toate zilele a familiilor de funcţio
nari şi a le da discursuri patriotice în loc 
de salarii nu şi-1 îngăduie nici una. Este pri
mejdios! 

Şi mai important decât aceasta este alt
ceva: să se facă dreptate în organizarea mi
zeriei generaleiTrebuie să existe o rânduială 
şi un sistem şi în împărţirea sărăciei! Ceeace 
se întâmplă acuma este revoltător. Sunt fericiţi 
cari nu ştiu de criză. Unii au salarii preamări, 

alţii prea mici. Unii sunt plătiţi Ia zi; alţii în 
întârziere cu o lună, cu două, până la nouă. 
Fără nici un criteriu, ci după bunul plac al 
hazardului, după influenţe ascunse şi inavua
bile, după capricii şi noroc. — El bine, în 
felul acesta se clatină credinţa în dreptatea 
ţării şi se slăbeşte puterea de rezistentă sujle' 
teaseă a funcţionarilorI La nevoie omul se 
mulţumeşte cu puţin şi este capabil de sacri
ficii neînchipuite. Trebuie însă să aibă con
vingerea, câ jertfa lui are în sine eroism, şi 
că i-se cere pe dreptate. Ia,schimb, nedrep
tatea provoacă revolta chiar şi atunci, când 
mizeria fizică nu-i insuportabilă. De aceea 
întâia şi suprema datorie a guvernului este: să 
facă.dreptate fără amânare şi fără şovăire. In 
croirea salariilor şi în pîătirea lor deopotrivă. 
Altfel se distramă frontul sufletesc al ţării, 
suportul indispensabil al rezistenţii materiale. 

Şi încă ceva. Guvernul să încunjure orice 
aparenţă de risipă şi să facă economii seri
oase. Şi în această privinţă Iasă mult de dorit. 
Ce însemnează, mă rog, pentru vremuri de 
sacrificii sângeroase, escursiunea de plăcere a 
parlamentarilor în Eghipt? —Pentru ultimele de
coraţii s'a cheltuit peste un milion. De ce? 
S-a trimis la Paris un înalt funcţionar din 
minister, ca să cumpere cărţi de 800,000 Lei 
pentru biblioteci. Nu mai puteam aştepta ni
ţel? încă una nostimă: cu semi-miniştrii de
barcaţi din guvern. In ziua când aii ajuns şi 
ei simpli cetăţeni, ţara a avut o clipă de sa
tisfacţie. In curând însă guvernul a ţinut să 
ne asigure, că nu-i Iasă pe drumuri: a con
stituit pentru fiecare din ei câte o comisie 
abracadabrantă, pe care să o prezideze cu 
toată autoritatea morală şi, de sigur, cu toată 
cheltuiala materială a unui subsecretar de stat. 
Despre una măcar s-a spus limpede: i-s-a 
trecut întreg bugetul fostului secretariat al 
Ardealului. — Fleacuri, de sigur. Cari provoacă 
Însă7pe bună dreptate, indignarea publică. . 

In vremuri grele şi pline de primejdii, ca 
acelea prin cari trecem, întâia datorie a câr-
muitorilor este.să cultive capitalul sufletesc 
al ţării, elanul şi încrederea ei în biruinţă. 
Condiţlune esenţială spre aceasta este întro
narea dreptăţii în viaţa publică şi chiverni-
sirea cu grijă exagerată a banului public. 
Acesta este începutul îndreptării. — Până nu*i 
târziu, guvernul să ia aminte! ' 

P ă c a t şi p e d e a p s ă . Nefasta doctrină 
a lui Malthus, în loc să dispară, câştigă noui 
adepţi; se arată ba ici, ba colo, împopoţonată 
când în haine împrumutate dela sociologi, când 
cu hârtii de îndreptăţire dela fisiologi, făcând 
ravagii pe ori unde îşi poartă paşii. 
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O singură barieră are: morala catolică, 
încolo toate căile-i sânt libere şi toate uşile 
deschise, mai ale6 de când biserica anglicană 
i-a dat bilet de liber parcurs In lumea largă, 
Asociaţia celor dela «Sfatul pentru igiena so
cială" are grijă să se facă uz de această li
bertate. Conferinţele ţinute în cadrele acestei 
asociaţii s'au scos şi în volum prefaţat de 
arhiepiscopal anglican din Liverpool. Titlul 
volumului e cât se poate de nevinovat: Pregă
tirea la căsătorie. Cuprinsul: orientări şi lă
muriri In chestia: cari mijloace sunt vătămă
toare şi cari sunt nevătămătoare când e să se 
mpiedece zămislirea? Ba sunt şi „Birouri pen
tru cauze personale", cari dau sfaturi tinerelor 
părechl de însurăţel (ce poate nicicând nu se 
ver luai cari sunt „cele mai bune metode" 
pentru a încunjura balastul naşterilor. Judecă
torul dela casaţie Mac Cardie a cerut dea-
dreptul ştergerea paragrafelor de lege ce prevăd 
pedeapsa pruncuciderii şi a avorturilor. Alţii 
s'au ridicat cu alte propuneri la fel de „lumi
nate" şi „avansate". In Anglia şi aiurea. 

Rezultatele se văd. Sanday Express face 
constatări înfiorătoare, privitor la mişcarea 
populaţiei alor patru mari popoare culturale. 
Şl anume: în Germania de azi sunt 4 milioane 
de părechl de însurăţei tineri fără copii, în 
Anglia 2 milioane, în Franţa 2 milioane, în 
Statele Unite 5 milioane. Numărul familiilor 
fără rod din Anglia s'a dublat în ultimii 20 
de ani. — Sociologul german Ernest Kahn a 
calculat şi a ajuns la încheierea că de se va 
.progresa" şi pe mai departe în proporţia de 
pân'acum, în 1975 Germania va avea —15 mili
oane locuitori. Tot dânsul stabileşte, că naşterile 
de acum în raport cu cele de mai demult au 
scăzut cu 47 * ; din totalul căsătoriilor post
belice 40 % fiind infructuoase. Dintre oraşe Ber
linul atinge recordul: 54 * a căsătoriilor mai 
noul lipsite-de copil. 

Se va zice că pricina acestor stări de 
lucruri e mizeria. Dar nu e aşa. Faptele gră
iesc Împotrivă: anii de belşug din trecutul 
apropiat n'au influinţat mai favorabil procentul 
naşterilor. Rădăcina răului prin urmare este 
a se căuta aiurea: în relaxarea moravurilor. 

Religia în şcoală 
O modiUcar, norocoasa în î n v ă | a m â " ' 

y' iului pnmar 

" N i c i cu rea voinţa n u ^ e ^ P ^ ^ ^ 
şcoala noastră Încremeneşte în , 0 / m * J e c

 i n s t l U c ţ i U n u 
L i Inoitoare a guvernelor şi a mm. s e 
ciopleşte si schimbă la ea ^^^1^1 
de sigur, pentru formarea tinerelor generaţii, pe 
sufleteasca a cărora se imprimi pentru totdeauna pe 
cetea confuiiunei şi a neisprăvirii. Aceasta « 
vârtos, că multe din reformele şi schimbările telegr^ce 
ce surprind lumea şcolară in cap de noapte, 1ta «jtoc 
ori la sfârşit de an, nu sunt din cele mai fericite Din 
potrivă. - Sunt Insă şi excepţiuni lăudabile. Aşa mo
dificarea art. 61 din legea învăţământului primar, adusa 
de Adunarea Deputaţilor în 26 Martie 1932, privitor la 
predarea religiei, este vrednică de toată atenţiunea _şi 
lauda. Contrar unor tendinţe, mai mult on mai puţin 
ascunse, de laicizare a şcolii, ce au existat pe la mi
nister şi la o parte din corpul didactic, Parlamentul a 
fixat în lege voinţa fermă a ţării de a-şi creşte copiu 
in spiritul credinţi! şi a le face educaţia religioasă prin 
aceia, cari sunt chiemaţi prin însăşi misiunea şi pregă
tirea lor la aceasta slujbă nobilă şi grea de răspunderi; 
prin preoţi, sub directivele şi controlul autorităţii bise
riceşti competente. Este firesc, că in aceeaş vreme şi 
obligă pe preoţi cu predarea acestui învăţământ. — Deşi 
faţă de procedura noastră din Ardeal, urmată şi până 
acum, nu este o înoire mare, totuşi pentru importanţa 
lui principială şi precizările practice ce aduce, e bine 
să fie cunoscut acest articol unic, în Întregime, şi de 
preoţimea noastră. EI sună aşa: 

„Articol «mc—-Articolul 61 din legea în
văţământului primar din 26 Iulie 1924 se mo
difică precum urmează: 

învăţământul religioso-mora! este obligator. 
Materia de studiu şi programa acestui învăţă
mânt vor fi stabilite de Sf. Sinod pentru Bi
serica Ortodoxă Română, iar pentru celelalte 
confesiuni de autorităţile superioare respective, 
în ambele cazuri în înţelegere cu Ministerul 
Instrucţiunii. 

El se predă în localul şcoalei, în două 
ore pe săptămână, în fiecare clasă sau divizie 
şi în mod gratuit de preotul parohiei. Acolo 
unde nu e6te preot sau preotul este lnfirm.se 
va preda de învăţător sau de persoana indi
cată de autoritatea superioară religioasă, cu 
aprobarea Ministerului Instrucţiunii, al Cultelor 
şi Artelor. » 

Dacă elevii unei scoale aparti 
multor confesiuni, eclesiasticii cultelor ^ 
tive îngrijesc, în mod gratuit, de 
educaţia religioasă a elevilor, rezervând f 
ore speciale în orarlul şcoalei, astfel ^ 
ţământul obişnuit să nu fie turburat î n l v | ' 
său, nici şcolarii să nu fie împiedecaţi 7 
veni exact la orele hotărîte pentru B L < 
celorlalte lecţiuni. m S 

Controlul învăţământului r e l i g j o s g Y 
pe lângă organele de control ale Mlnistl , 
Instrucţiunii, de autoritatea bisericească 
spectivă. \ 

Predarea învăţământului religios şu 
în mod gratuit de către eclesiastlci co n 8 t? 
o parte esenţială a misiunii lor pastorale-
îndeplinirea sau neglijarea acestei datori" 
trage după sine sancţiuni. 

Ministerul va aduce la cunoştiaţa aut 
rităţilor superioare bisericeşti abaterile j j ' 
aceste îndatoriri, pentru a lua măsuri dij 
plinare în contra preoţiler vinovaţi, în conf0,! 
mitate cu regulamentul pentru procedural,, 
stanţelor bisericeşti". 

P r e o t să rbă to r i t . Cetim în ziarul „Sat, 
Mare", numărul din urmă, că un comitet jt 

iniţiativă a plănuit aranjarea unei întruntii 
festivale la Moftlnul mic pe ziua de 15 Aialt 
c. Rostul întrunirii: sărbătorirea păr. Gheortk 
Murăşanu, canonic onorific, protopop şi parol 
al numitei comune. j 

Când Be scriu aceste şire praznicul de! 
Moftinul mic e trecut deja. Nu-i trecuta H 
icoana vremilor de urgie prin cari a străbătut 
sfidându-Ie, cel sărbătorit, nice nu-s şterseţ 
nici nu se vor şterge învăţămintele sbuciumati' 
şl semnificativei sale vieţi de dârză răiboin 
pentru limbă şi pentru lege. ~" 

Păr. Gheorghe s'a născut la 1858 în T 
reamul Sălajului din părinţi ţărani. Teologi 
o termină la Budapesta. Cuibarul de şovinls; 
maghiar de pe malurile Dunării n'a făcut dt 
cât să-i măriască dragostea de al săi. Mi 
târziu când i-se va impune să propună în % 
gureşte religia la liceul din Careli Mari, ui 
ajunsese profesor, dânsul va protesta cu to; 

l i Foita „Unirii" O S ® 
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Pionerii -sf. Uniri în Rusia 
— Notiţe informative şi câteva reflexii — 

de Răr i r i Sarbu-fiăaăţcanu 

Convingerile nu se impun cu forţa bru
tală. Adevărul n'are lipsă de cnută. Cel religios 
nai puţin ca oricare altul. Acesta se impune 

.prin vitalitatea-i inerentă, prin armonia intrin
secă a tezelor sale şi prin evidenţa copleşitoare 
a Întregului său sistem doctrinar-practic. Pentru 
a fi cunoscut, recunoscut şi îmbrăţişat se recere 
un singur lucru: inima curată, despre; care ştim 
că are darul de-a vedea pe Dumnezeu. Tabere 
de se vor ridica apoi împotriva ei şi nu se va 
clătina; nici un fel de vigilenţă poliţienească nu 
o va împiedeca să meargă pe calea sa şi nici 
un fel de aparat al puterii lumeşti, chiar dublat 
de-ar fi de uneltirile celor din strana cu chichiţe 
dominante, nu o mai poate întrica şi opri în 
sborul său spre soarele ce-i luceşte chemătar 
şi încurajator. 

Viguroasa mişcare unionistă pornită în 
Rusia ţaristă spre sfârşitul veacului trecut de-o 
mână de suflete de elită, şi încununată de 
isbânzi ce au dus în 1917 la înfiinţarea exar-
hatului rus unit de rit bizantino-slav, grăieşte, 
în această privinţă, mai elocvent ca orice tratat, 
oricât de vast şi de savant. Bazaţi pe însemnă
rile prinţului-preot Petru Wolkonsky, rus con
vertit şi el, publicate sporadic la L'Unite de 

L'Eglise anii din urmă, nu va fi fără de folos 
să petrecem puţin în lumea de frământări şi de 
dureri a renaşterii bisericii sf. Olga, a sf. Vla-
dimir, a lui Jaroslav cel înţelept şi a lui Vladi-
mir Monomahul în vechiul ei leagăn. Cei ce au 
luptat pentru întruchiparea acestui vis şi drept 
al străvechei creştinătăţi ruse fiindu-ne totatâtea 
puncte de reazira şi de orientare. 

1. Vladimir Solovleff (1853—1900) poate fi 
socotit ca şeful spiritual al mişcării catolice ruse. 
Docent universitar la Moscova şi Petersburg, după 
splendide studii istorice, filologice, matematice 

.şi teologice. Geniu strălucit cum puţine cunoa
şte lumea slavă. Scriitor neobosit şi multilateral. 
Adâncirea dogmelor şi a istoriei bisericii îl mână 
spre alvia catolicismului. Sincer şi consecvent 
ca totdeauna şi în toate, ascultă şi într'asta 
glasul conştiinţei: se declară deschis şi pe faţă 
adept al crezului roman, ţinând insă cu sfinţenie 
la formele rituale răsăritene. Opera sa: »Rusia 
şi Biserica universală* a fost un eveniment epo
cal. Pentru Solovieff a fi ortodox în adevăratul 
înţelesul cuvântului e tot atâta ca a fi catolic. 
Dogmele catolice zise »noui« nu sunt decât 
desvoltarea firească a doctrinei genuine orto
doxe. Schisma bisericei ruseşti e numai de 
facto, nu însă şi de iure, şi, un Rus ortodox 
după dânsul, nu are decât să primească şi să 
realizeze ortodoxia în plenitudinea ei pentru a 
se reîncadra, ipso facto, în organismul bisericei 
universale, fără aici o formalitate de trecere. 
Declaraţiile acestea au prilejit anumite bănueli 

privitor la »catolicismul« său. Facsimilul actult 
de trecere, săvârşit în 18 Febr. 1896, şi publici! 
în Kitej (No. 8—12 din 1927) a pus însă capi 
oricărei discuţii pe această temă. Filosoful-apt 
stol al Rusiei moderne a Închis ochii ca vk 
turisitor al crezului catolic, ortodoxia ti 
sobornică rămânându-i datoare până azi« 
răspunsul la întrebarea precisă: care săbired 
menic, când şi unde a caterisit pe Papa (> 
serica ascultătoare de el, respectiv dogtM-
acesteia timbrate drept eretice de atâţia biserf 
ricani disidenţi ? 

2. Principesa Elisaveta Wolkomhy 0 $ ' 
1897). Figură proeminentă a aristocraţiei şi in
telectualităţii ruse. In posesia unei culturi W 
logice rare, se dedică în chip special studii* 
istoriei. Confruntă originalul actelor sobor»'*', 
şi a scrierilor Sf. Părinţi cu traducerile » * . 
rizate ruseşti şi rămâne scârbită de falşi'»1' 
strecurată conştient în aceste păcătoase t0\ 
măciri. Trece, pe faţă, la catolicism şi «a M*-
în scris cu minciuna oficială ce înveninase»'* ; 

vreme sufletul neamului său. Tipăreşte laBetil' , 
în 1887, lucrarea: Despre Biserică. "(Acasă»» 
admitea aşa ceva censura). De sine înfe l e!," 
provoacă vifor de indignare în cercurile °fi c l . 
mai ales cu ediţia a doua, tipărită deja în ? 
burg, după manifestul din 1905 alluiNicolae'v 
critica ce i-o fac, din ordinul lui Pobedonos 
— procurorul Sf. Sinod — trei somităţi ^ ; 
gice: profesorii Belaieff, Katansky şi L . ^ 
răspunde cu o altă lucrare: »Traditia b i s e z i ; | 
şi literatura teologică rusă*, compusă cu ^ ; 
şi pricepere, în singurătatea moşiei sale 
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.. a r e şi mai bine va părăsi catedra, decât 
â si renege principiile naţionale. Iar când v i -
! * a l episcopiei de Hajdudorogh, Iaczkovits, 
j va face o vizită canonică In 1913, cu gân-
lul de-a-i pângări puritatea românească a 
,lsericii şi şcoalei din Moftin, păr. Gheorghe 

frantea credincioşilor săi, îi va face o „pri-
nire" pentru care va fi osândit la un an şi 
amătate închisoare. 

Au trecut însă toate acele şi multe alte 
uferinţe ca unvisurtt. Zilele învierii naţionale 
au găsit pe vechiul luptător întreg, în pace, 
instit şi sănătos. — Deie-i Domnul zile înde-
ungate încă I 

Câţi bolşevici s a d e a n u m ă r ă S o -
rleiele? După statistica din urmă, publicată 
le Molotow, partidul comunist din Rusia are 
.400.000 de adepţi, dintre cari 347.000 munci-
ori în fabrici, 139.000 dela căile ferate, 48.000 
idari şi 186.000 plugari. La 700.000 membri ai 
urtidului comunist sunt funcţionari sau am-
doiaţi de întreprinderi mănoase. 

Câtu-i pentru tineretul comunist din Rusia 
le azi, acela numără la 2 milioane de capete. »Kom-
omoli* în toată regula însă abia de vor fi 20 % 
lintre ei. Privitor la elementele ce «simpatizează* 
;u bolşevicii, dar fără a fi trecuţi în registrele 
or, i-a succès lui Paul Marion să afle următoa-
oarele: Prin fabrici sunt cam atâţia cât cei în-
egistraţi formal; printre slujbaşii inferiori a-
roape nici unul; printre slujbaşii de mijloceam 
—3 la un comunist; oficianţii înalţi aproape 
Dţi; ţărani cam 1 milion. 

Va să zică: din cele una sută cincizeci 
îilioane locuitori ai Uniunei Sovietice cam 4 
lilioane sunt comunişti sadea, respective e-
imente ce » simpatizează* cu bolşevismul, iar 
milioane „Komsomoli", adecă tineri de mare 

peranţă pentru visurile tovarăşilor roşii. Aceştia, 
ind bine organizaţi şi având în mâini puterea, 
e care se folosesc fără să-şi facă ceva scru-
ule, taie şi spânzură pe cine vreau, când vreau, 
um vreau, în moştenirea lui Petru cel Mare. 

Ştiri mărunte 
Persona le . Păr. Dr. Ioan Colier, cano

nic mitropolitan şi deputat, a fost primit, Miercuri 
după amiazi, Într'o audienţă mai lungă, de M . 
Sa Regele. 

Păstorul între oiţele sale . Excel. Sa 
păr. Valeriu al Orăziiaţinut să facă de 15Maiu 
o inspecţie a şcoalelor din Beiuş. După slujba 
Pontificală, la care a predicat, marele Păstor 
s'a îndreptat spre liceul de băefi. Aci a fost 
întâmpinat cu fanfara liceului, pentrucă progra
mul festiv sâ-1 continue corul aceluiaşi liceu 
condus de pref. T. Naghi, (la serviciul divin 
cântase corul d. Gh. Ardeleanu), căruia i-a ur
mat luminatul cuvânt ocazional al dlui dir. Dr. 
Flueraş, omagiile călduroase ale păr. Dr. Hetcou 
(tn numele credincioşilor), prof. I. Buşiţia (Agru), 
dna E. Ştefănica (Reun. Mariană), declamarea 
elevei E. Popa şi cuvântul de mulţumită al ele
vului O. Dănilă. Primirea ce s'a făcut după masă 
înaltului Părinte la internatul de fete a fost tot 
atât de entuziastă. Sentimentele de cari e cu
prins acest aşezământ faţă de darnicul şi înţe
legătorul său Patron, le-a tălmăcit în cuvinte 
simţite eleva N. Pop din el. VII. — Dorul tu
turora, cu prilejul împlinirii alor zece ani de 
arhierească păstorire în acele părţi, este cel cu
prins în urarea sinceră: Intru mulţi ani, Stă
pâne ! (P. E. Reni). 

Z e c e Malu R o m â n e s c ia R o m a . 
De sărbătoarea naţională a tuturoi Români
lor a îmbrăcat haină de mare praznic şi 
biserica noastră din strada delle Coppelle 
a Cetăţii veşnice. Graţie stăruinţelor păr. 
Emil Juga ziua aceea a fost un foarte bine fo
losit prilej de captivantă manifestare română şi 
creştină. Printre persoanele ce au luat parte la 
sf. slujbă şi la Tedeum-ul ce întregia atât de 
solemn cuvântarea păr. liturghisitor, se remar
cau: Excel. Sa, d. Nic. ComneU, ministrul Ro
mâniei pe lângă Vatican, cu Doamna şi Dşoara; 
Gheorghiu, ataşatul militar român Ia Roma; Mons. 
Montini, dela secretariatul de stat al Sanctităţii 

ambow. Critica acestei opere e încă tot... pe 
ile de a se face. Drept că nici nu-i uşor să 
: răfuieşti cu o inteligenţă de talia lui Hefele 
i Hergenroether cu cari a fost asemănată. — 
istemul principesei Wolkonsky nu se înteme-
iză pe dărîmare, ci pe clădire: arată ceeace e 
itr'adevăr ortodox, şi printr'asta într'adevăr ca-
»lic, în Răsărit. Mărturia o fac înşişi sfinţii Pă-
nţi orientali. 

3. Mihail. Gerebtsoff. Om din societatea 
laltă, cu legături în cercurile guvernamentale 
bărbat de ştiinţă. Adânceşte şi el istoria bi-

sricii şi o încheie la fel cu Solovieff şi princi-
ssa Wolkonsky: se face catolic. Scrie sub 
îeudonimele Sergie Astchoff şi Vasile Livansky. 
olemizează cu metropolitul Macarie, autorul 
nei dogmatici, şi cu teologul de vază Bogo-
idsky. Are partea sa de merit în cristali-
>rea catolicismului rus ce tindea spre concre-
wea în forme exterioare bine definite. 

4. Nicolae lolstoi, fiul lui Alexei, marele 
ăestru al curţii imperiale, vine să întregiască, 
•cmai la timp, opera schiţată deja de cei po
cniţi. Face şcoală militară, dar sufletul îl mână 
•re preoţie. Solovieff îl îmbărbătează. Stăruie 
1 gândurile sale şi isbuteşte să între la Aca
lmia teologică ortodoxă din Moscova. Studiul 
urologiei îi clatină din temelii convingerile 
hismatic-ortodoxe. Totuşi se sfinţeşte de preot, 
itreprinde apoi o călătorie în jurul lumii, cer
nind regulat casele de misiuni catolice. In 
®4 Leo XIII îi primeşte mărturisirea de cre
aţă şi-1 lncardinează patriarhiei de Antiohia. 
uPâ aceasta revine la Moscova, unde-şi aran-

jază o capelă în casa proprie. Oficialitatea pusă 
în curent cu acest lucru, îl sileşte să părăsiască 
oraşul, după ce îl discalifică. Fuge la Petrograd. 
Recurge la bunătatea Ţarului. I-se acordă «fa
vorul* de a putea fugi peste Finlanda în străi
nătate, fără să fie şicanat de poliţie şi jandar
merie. Abia doui ani mai târziu i-se permite să 
se aşeze la Moscova, bine înţeles că după ce a 
fost deposedat de toate bunurile sale. Ceeace 
însă nu 1-a înfrânt, nici nu i-a micşorat zelul 
apostolic. In foc se lămureşte doar aurul şi în 
suferinţe se căleşte voinţa. 

5. Alexei Zertchaninof. Preot dela sate. 
Din Borissovo, gubernia Nijni-Novgorod. Se 
născuse la 1850, din familie de preot. Face se
minarul în Nijni-Novgorod, pe vremuri când în 
şcoalele bisericeşti se propunea încă în lati
neşte. Silit ca păstor sufletesc să se războiască 
cu tot felul de sectari, studiază temeinic doc
trina ortodoxă în isvoarele sale autentice: Sfinţii 
Părinţi, istoria conciliilor, cărţile liturgice. Re
zultatul: în 1896 se declară catolic, fără să fi 
fost influinţat de cineva din afară şi de altceva 
afară de adevărul ce i-s'a desvălit de sine, con
vingător şi irezistibil de atrăgător. Pârît la cer
berii pravoslaviei e arestat numai decât şi în
carcerat ca »delicvent religios*. Anii de temniţă 
nu-s ani pierduţi. Cu o peana de gâscă şi cu 
cerneală de fabricaţie proprie, scrie o vo
luminoasă apologie a catolicismului, bazat nu
mai şi numai pe material publicat pân'atunci 
prin publicaţiile bisericeşti ruse. Graţie inter
venţiilor făcute pe lângă împărăteasa Măria 
Fedorovna (la 1900) scapă din prinsoare cu o sin-

Sale; Mons. Dini, rectorul Propagandei; Ducesa 
şi Ducele de Rivera; contele de Paas; contesa 
Alberti Mastai Ferretti; contesa Rodeanu; prof. 
Emil Panaitescu, dir. Academiei române din 
Roma; P. Golenvaux, rectorul colegiului grec, 
contesele Negri şi altă lume multă şi aleasă. 
Corul de studenţi al d. Duca a stors admiraţia 
tntregei asistenţe cu răspunsurile-i liturgice, şi 
mai cu seamă cu Priceasna şi finalul serbării: 
imnul nostru regal. — Uşor de imaginat senti
mentele cu cari s'au depărtat la ale sale toţi 
cei prezenţi. 

Locale . Dumineca viitoare, a Samari-
nencei, va predica în catedrală păr. Dr. Vietot 
Macaveiu, canonic mitropolitan. 

— Sâmbăta trecută elevii Şcoalei de arte 
şi meserii »Sf. Iosif* au dat, îa sala de gimna
stică a liceului de băieţi, un foarte drăguţ 
festival artistic, S'a jucat piesa »Ovidiu Şicană*, 
în bine chibzuit cadru de cor şi declamări. 

Dala A g r u din Bucureşt i . Harnica 
organizaţie agristă din capitală s'a îngrijit ca pe 
Dumineca trecută să mai aibă o conferinţă. Spre 
acest scop a Invitat pe păr. Agârbieianu, care 
s'a şi achitat aşa cum numai sf. Sa ştie, tratând 
tema: «Concepţia creştină despre societate şi 
viaţă*. Sala plină a Fundaţiei universitare Carol 
II a răsplătit cu aplauze viforoase pe oratorul 
ce a ştiut să prezinte atât de sugestiv lumea de 
idei şi simţeminte ce e în stare să inspire cre
ştinismul celor ce-1 înţeleg şi-1 practică. — Un 
cuvânt cald a rostit, cu acest prilej, d. direc
tor al Colegiului naţional Sf. Sava, Ştefan Pop, 
înviind icoana măreţei adunări din 3/15 Maiu 
1848 de pe Câmpia Libertăţii dela Blaj, ani
versarea căreia a prăznuit-o neamul româ
nesc chiar în acea zi. 

+ Alexiu Colcer lu , absolvent al Aca
demiei de teologie din Blaj, licenţiat în drept, 
proprietar, a trecut la cele veşnice în 18 Maiu 
c. în anul 37 al vieţii sale pline de nobile stă-
ruinţi. —1 Fie-i partea cu drepţii! 

Expoziţie de pictură. S'a deschis tn 21 l. c. 
tn localul Casinei Meseriaşilor din Blaj (Casa Martin). 
Prilej bun pentru a achiziţiona tablouri de ale unor 
maeştri cu nume. Se primesc şi icoane vechi pentru 
îndreptat şi reparaţi Expoziţia rămâne deschisă până 
în 29 l. c şi se poate vedea toată ziua. 

gură condiţie: să .nu se mai mişte de pe moşioara 
ce-şi câştigase în vremuri mai tihnite. In acelaş 
an trece In catastihul preoţilor supuşi ar
hiepiscopului unit de Lwow (Lemberg). 

6. D-şoara Natalia Ouchakoff. Rudenie 
deoparte cu M. Gerebtsoff şi cu păr. Tolsioi, de 
altă parte cu ministrul de interne Stolypin, 
idealistă şi îndrăzneaţă, această floare a socie
tăţii înalte de Petersburg e o mândrie şi tot
odată o peatră de temelie a bisericii unite ruse. 
Cu legăturile ce avea face posibilă pr. Zertcha-
nineff, în pragul revoluţiei din 1905, o călătorie 
la mitropolitul Szeptycky din Galiţia şi la Rima. 
Pe răstimpul răzmeriţei tot dânsa îl apropie de 
capitală. O vreme îl ţine ascuns pe moşiile sale 
dela hotarele Finlandei, dar după manifestul de 
libertate religioasă din 17 Octomvrie 1905 îl 
face să se stabilească în chiar inima capitalei, 
pe malul drept al Nevei, strada Polzoff, nr. 12, 
unde se deschide cea dintâiu capelă unită rusă 
pe pământ rusesc. Eleva principesei Wolkonsky 
se arată vrednică de maestra sa. Drept însă că 
teată mişcarea n'avea încă aprobarea oficială a 
forurilor civile competente. Dar va avea-o. 
Fiica sufletească a păr. dominican Lagrange 
dela ambasada franceză nu-i dintre acelea cari 
să bată In retragere din faţa greutăţilor.§ 

Revi s tă n o u ă . La 8 Maiu a apărut întâiul număr 
al revistei săptămânale „Lectura Presei Universale", 
scurt LU (Bucureşti, Strada Bărăţlei 31. Preţul unui 
număr 10 Lei). Este ediţia românească a cunoscutei 
publicaţii francele din Paris, care are acelaş nume. 
Prezintă evenimentele importante ale săptămânei reoglin-
dite in articolii de seamă a marilor publicaţii de presă 
din toată lumea. Ediţia românească, fireşte) înlocuieşte 
unele părţi din cea frânează cu reproduceri din presa 
noastră. Este o publicaţie utilă, instructivă, practică. 
Dacă execuţia tehnică va reuşi să se ridice la nivelul 
ediţiei franceze, va găsi ţi la noi, nu ne îndoim, cititori 
numeroşi. — I-o dorim. 
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T e l e f o n u l „Uniri i" 

P. Reghin. Nimic nou pe frontul... nedreptăţirii 
bisericii noastre in buget. Aţa că agitaţia ce stăpâneşte 
organiiatiile »Agru«-lui este explicabilă. Credem totuşi, 
din motivele pe cari le-am arătat în numărul nostru din 
7 Maiu, că nu-i bine să începem încă acţiunea de care se 
vorbeşte. Avem nădejdea, că guvernul ne va face drep
tatea garantată in lege şi de cuvântul Regelui. Să în
cercăm, dar, a mai întinde răbdarea ţi dincolo de pu
teri. — Dumnezeu ne va ajuta! 

I. Sibiu. Articolul «Ucenicii lui Fotie* din ultimul 
: număr al «Telegrafului* numai la prima citire pare ză
păcit şi fără şir. In realitate are înţelesuri adânci şi sem
nificaţie tainică. Este, dacă vreţi să ştiţi adevărul-
întreg, ramul de oliv al păcii Care ni-se întinde nouă. 
Iată cum: Articolul crede, că noi ne supărăm des pe con
fraţii sibieni, şi anume >ori decâteori ne spun adevărul 
gol goluţ» şi >ne zic pe nume: papistaţi». Noi, la rândul 
nostru, îi rugăm să nu mai aibă mustrări de conştiinţă 
din partea asta. Nu avem, ee-i drept, cultul golului şi 
nici al goliciunilor; adevărul îl primiminsătotdeauna cu bu
curie sinceră. Şi dacă ţin să ne amintească mereu, că 
facem parte din Biserica universală, chivernisită de Papa 
dela Borna, departe de a ne supăra, ne fac mare bu
curie. Este marea noastră mândrie această legătură 
mântuitoare. De altă parte, dânşii încă declară categoric, 
că nu se supără de loc, ci dimpotrivă, «zimbesc compă
timitor», când noi le zicem «ucenicii lui Fotie». Prin 
urmare: pacea-i sfântă şi bucuria netulburati, deoparte 
şi de alta. Ce vreji mai mult? — Ce rost a mai avut 
atunci să se scrie întreg articolul? Ei asta-it Pentru a 
se evidenţia acest acord desăvârşit! Şi încă pentru ceva: 
din dragoste frăţească. Ne dau o mică lecţie, despre co
recta întrebuinţare a cuvintelor. Iat-o: «Oricât de puţină 

, istorie ar şti supăraţii (?) noştri fraţi din mica Romă şi 
oricât de puţin i-ar ajuta provinciala lor glagorie, ei ştiu 
că Fotie n'a fost un întemeietor de religie; prin urmare 
oricât de «bizantini* am fi, nu putem fi ucenicii lui. Nici 
descendenţii, nici fraţii lui — decât în ordine duhovni
cească». — Suntem mişcaţi de aceasta atenţiune. Nu 
trebuia totuşi să se ostenească, fiindcă şi noi exact aşa am 
înţeles cuvintele: sunt ucenicii lui Fotie în ordine du
hovnicească. Ferit-a Sfântul să ne fi gândit la altfel de 
descendenţă şi frăţietate. Şi în acest înţeles vom între
buinţa fraza şi pe viitor. Lucru care, de sigur, nu-i poate 
supăra. Că doară nu le va fi ruşine de părintele lor «in 
ordinea duhovnicească»? Pildă au pe Luterani, cari 
poartă cu mândrie numele Iui Luther. — Cine mai crede 
acum» că. articolul «Telegrafului*, e plin de ciudăţenii?! 

D. Bucureşti. N e miră şi pe noi, că revista bise
ricească «Viitorul* n'a găsit ceva mai bun de publicat, 
decât strigarea îndurerată a anui cucernic Părinte, că 
«uniţii nu vor să se mai întoarcă la ortodoxie!* (Nr. 
din 1 Maiu c ) . Se va fi gândit, probabil, mai mult la 
sentimentele bune ale autorului, decât Ia nivelul inte
lectual atât de . . . nepretenţios al articolului. - Ţinând 
seamă de buna lui credinţă, îi recomandăm, de-o pildă, 
celescrise.de d. Dr, Corbul, in «Sic cogito», de care 
vorbim în altă parte a gazetei. Va vedea cum pune 
problema un mirean, care nu face paradă de prea multe 

- citate docte. Are însă judecată sănătoasă şi sinceritate. 
Un preot ortodox să fie mai puţin orientat in chestiune ? 

Conslstorul arhiepiscopesc gr. cat. de 
lulla şl Făgăraş, BLAJ 

Nr. 1877—1932. 

Publicăm prin aceasta vacant postul de 
inginer-arhiteci arfiidiecezan. 

Retribuţiile împreunate cu acest post se 
compun din 80% după taxele, ce se croiesc 
pentru operatele şi comisiunile tehnice, exe
cutate de Inginerul arhidîecezan, în baza ta
belului aprobat de acest Consistor cu data 10 
Ianuarie 1931 No. 31. 

întrucât persoana angajată nu va locui 
In Blaj, va fi obligată a se deplasa Ia Blaj cel 
puţin pe o zi tot la doua săptămâni, unde va 
sta la îndemână acestui Consistor şi Venera
tului Capitlu, pentru îndeplinirea agendelor 
sale, punându-l-se la dispoziţie un birou la 
Administraţia Centrală Capitulară. 

întreg serviciul, cu toate drepturile şi da-
torinţele inginerulul-arhitect arhidîecezan sunt 
precizate în Regulamentul de data 27 Aprilie 
1929 No. 2799, cu mici modificări Introduse 
din şedinţa consistorială de astăzi, şi în ta
belul citat mai sus. Conţinutul lor se poate 
vedea la Administraţia Centrală Capitulară din 
Blaj. 

Ceice doresc să obţină acest post, vor 
'avea sa-şl înainteze cererile la acest Consistor, 
papă la Ş Iulie 1932, însoţite de documente 
din cari să se vadă cvalificaţia lor academică 
şi practică de până acum.. 

B l a j , din şedinţa consistorială ţinută la 
17 Maiu 1932. 

Dr. Vasite Suciu 
Arhiepiscop şi Mitropolit. 

- „ E L E C T R I C A " S . A . - B L A J -

C O N V O C A T O R 

Domnii acţionari ai societăţii anonime „Electrica" din Blaj sunt invitaţi în S e ^ 
art. 9,şi următorii 'din statutele societăţii şi art. 157 din Codul comercial, ia |! 

U l - a A D U H A R E G E H E R â L A O R D I N i i ă i 

care st va ţinea în 30 Maiu a. c. la orele 4 d. m. în localul Casinei Române cu următoa?; 
O R D I N E D E Z I : \ 

1. Deschiderea şi constituirea adunării. | 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de censori examinarea şi a p | 

barea bilanţului pe 1931 şi darea absolutoriului. j 
3. Distribuţia profitului curat. ri 
4. întregirea Consiliului de administraţie. | 
5. Fixarea marcelor de prezenţă pe 1932. '. a 
6. Eventuale propuneri anunţate Consiliului de Administraţie conform statutelor. | 
Domnii acţionari sunt rugaţi'să participe la adunare, depunându-şi la cassa societăţii,| 

Adm, Centrală Capitulară, ori 4a banca „Patria" acţiile eventual documentul de procura t 
cel mai târziu 28 Maiu a. c. la orele 6 seara. Şj 

Blaj la 13 Mai 1932. « j 
„ E I e c t p I c a " • 8 . ' a. Blaj •. • Ij 

l a c o b P o p a m. p., preşedinte ing. G e o r g e N . Barbu m. p., director 

Cto Bilanţ la 31 Decemvrie 1931. 

Cto Cassa numerar 41.545-
disp Ia bănci 501.200-

B Investiri . . . . . . . 
„ Debitori . ^ . . . 
„ Mărfuri . . . . . . . 

542745--

1 100 ooo-
1068 311-

57 480-

2.768 536 — 

Cto Capital social . . . . . 
„ Fond de rezervă . 260.000-
„ „ „ penzie . 80.000 -

„ „ amortizare230.000-

Creditori. . . . . . 
Dividendă neridicată 
Profit Curat . . . . 

1.500.000-

570000-

533866-: 
22.650-'̂  

142 020 1 

2 768536'-^ 

Cto Profit şi Pierderi 

Cto Salare . . . . . . . . . 275900 — Cto Consumaţie . . . . . . . . . 480 275-
„ Maree de prezenta . . . . . 22.400 - „ Proviziuni . . . . . . . . 38267-
„ Spese de Administrare . . . 64.388 — Din vânzare de mărfuri . . . . 66.376-
a Contribuţie şi Comp. timbru . 80210 — 

Profit Curat' . 142020 — 

584918 — 584.918-

Pentru contabilitate 
Ing. G e o r g e N . Barbu 

Blaj din şedinţa consiliului de Administraţie ţinută la 13 Mai 1932. 

Iacob P o p a ss. Dr . A m b r o s i u Cheţianu ss. Dr , V i c t o r M a c a v e i u ss. 
Muntean ss. l o a n F . N e g r u ţ i u ss. Ştefan P o p ss. 

I o n P o p u - C â m p e a n u ss. Â l i m p i u A r o n ss. 
S'a revăzut şi găsit în consonanţă cu registrele societăţii. • 

Blaj la 16 Mai 1932. 

Membrii Comitetului de censori 
A u r e l C . D o m ş a ss. V a s i l e Mo ldovan ss 

preşedinte 
loan Puşcaş ss. T r a i a n N o v a c ss. v (68) H 

S i m e o n G i z d a v u ss. 

Aviz importanţi 
Căminu l „S f . losif" din S o -

vata, proprietatea Congregaţiei de su
rori „Sf. Măria" din Blaj, va fi deschis 
dela 15 Iunie până la 15 Septemvrie. 

Are 27 camere, frumos mobilate şi 
provăzute cu tot confortul modern. — 
Va fi condus de surorile Congregaţiei. 

Preţurile cele mai reduse. Mâncare 
aleasă şi gustoasă; la dorinţă după pres
crieri dietice. 3 _ 4 

jografia Seminarului teologic greco-catolic 

TURNATORIE DE CLOPOTE 

F R I T Z K A U N T Z 

fost 
SCHIEB & KAUHTZ 
Sibiu — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţi 
de ani îndelungaţi, turpate din material de 

prima calitate ca înainte de răsboiu, efep' 
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o munca 

ireproşabilă şt un sUnet armonios. 

Cereţi oferte speciale I 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

. . .... 7-? 999 

mm 

http://celescrise.de

